

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Elofizetési árak:		Vidékre küldve:	
Helyben.			
Egy évre . . .	10 kor. — fill.	Egy évre . . .	16 kor. — fill.
Fél évre . . .	5 . . .	Fél évre . . .	8 . . .
Negyed évre . . .	2 . . . 50.	Negyed évre . . .	4 . . .
Egy órára . . .	1 . . .	Egy órára . . .	1 . . . 70.
Egyösszám ára 4 fillér.			

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
 Felelős szerkesztő: **IFJ. MÓRICZ PÁL.**
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:
 Hat hasabos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többező megjelenő hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden szöve 4 fillér.

Az üres batár.

A jó öreg Simonffy Imre polgármester élénk feltűnést keltett szombaton, mikor is a nyalka ötös fogaton, a bárkanagy városi diszbatárban kétszer is kihajtatott a vasuti állomáshoz, vendéget fogadni a gróf Zichy Jenő személyében.

Azonban Zichy gróf sem délelőtt, sem délután nem érkezett meg és így a jó öreg Simonffy Imre öröme megkeseredett, kénytelen volt üres batárral, grófi vendég nélkül, hajtatni viszsza. Ez a koczikázás jellemző a jó öreg Simonffy Imre polgármester szűk fel fogására.

Szombaton nem sajnálta a kétszeres fáradságot sem, a mikor Ő, a király tanácsosa, valóságos belső titkos tanácsos gróffal remélt találkozhatni, de már a vasárnapi fogadástól óvatosan húzódott félre, mikor tudta, hogy a valóságos belső titkos tanácsossal, egyébként a magyar haza egyik legtevékenyebb és legnépszerűbb főúrával, Kossuth Ferencz és velök együtt a függetlenségi képviselők és pártszínezet nélkül a tekintélyek egész csoportja érkezik Debreczenbe.

Ez az, a mit rovásra irok ennél a szűkfelfogásu és erősen nyugdijképes urnál. Mert az ő elmaradása e fogadtatásról valóságos tüntetés számba vehető.

Pedig mitől félt ez a szerencsétlen királyi tanácsos polgármester? Talán attól, ha nevét Kossuth Ferencz és társainak a nevével együtt említik, akkor kiesik a legfelsőbb „Hofkriegsrath“ kegyéből és ekkor ezután csakugyan örökre fucses az epedve várt Lipót-keresztcskének?

A túl óvatos és aggodalmas királyi tanácsos polgármestert felvilágosíthatta volna a környezete, hogy a mely országos, nemzeti érdekű népgyűlésnél a hazafias valóságos belső titkos tanácsos főúr együtt, karöltve szerepel a nagy Kossuth fiával: ekkor ezen vendégfogadásnál egy királyi tanácsos polgármester is rendjeleinek a veszélyeztetése nélkül jelenhetett volna meg és azzal még véres és vörös rebellis hírébe nem keveredett volna, ha mint a város polgárságának feje illedelem szerint és udvariasan fogadta volna Kossuth Ferenczket, mint a város népének szeretett vendégeit és

mint olyan mozgalomnak a kezdeményezőit, mely mozgalomhoz az egész város polgársága nyilvánvaló egyetértéssel csatlakozott.

De már úgy kell lenni, hogy nemcsak érzési, de értelmi zavarban is szenved a királyi tanácsos polgármester ur. Ő azt hiszi, hogy valamiféle osztrák „bürgermeiszteri szék“ tölt be, nem pedig a debreczeni polgárság jóindulata folytán jutott az egyik legmagyarabb város élére. Ezért azután olyan fonák minden dolga, hogy a mire pedig még leginkább alkalmas volna, tudniillik a vendégeknek ötös fogaton való fogadására, azt is mellőzi; mert azok a vendégek javarészt a nemzeti függetlenség köztisztelt harcosai, nem pedig osztrák udvari lakájok, kik előtt a szegény kicsavart öreg derekát mindig nagy gyönyörűséggel illette, hajtogatta ez a jámbor kir. tanácsos, ki ezen legujabb remekével is rászolgált a Lipótkeresztre, de a — nyugdíjra is.

Ifjabb Móricz Pál

A szép Rozalinda.

(Irtta: **Andrea.**)

Fordította: **Biró Irén.**

Mindenki valódi szépségnek tartja. A Broadway utcán, a 126. sz. alatti palotaszzerű, minden kényelemmel és fényüzéssel berendezett házban lakik; egyetlen gyermeke egy gazdag New-Yorkban lakó bankárnak; neve: miss Rozalinda Wreford. Alakja oly tökéletes, hogy nagyobbak látszik, mint amilyen valósággal; tartása pedig méltóságos. Világos barna haja — mely hullámosan árnyékolja be hófehér homlokát — a legdivatosabban van elrendezve. Szemei ragyognak, de tekintete hideg. Nem lehet meghatározni, hogy tengerzöld, vagy égszínkéék szemű é? Ajaka piros és beszéd közben öntudatosan mutatja gyöngyosorhoz hasonló fogait.

Társalgás közben miss Rozalinda majdnem mindig nevet, a mi az emberre egyhangu hatással van, de ezt a szokását a bálteremben és a szalonban elragadónak találják. Kerek telt arca a fiatalság hamvas pirját mutatja. Kicsiny fülei rózsaszínűek és meglehetősen vagyont képviselő fekete gyöngyökkel ékeskednek, melyek majdnem mogyoró nagyságúak.

Hangja zenéhez hasonló, de Rozalinda nem igen szeret beszélgetni, inkább csak

tekintetével hódít, s lassan legyezgeti magát drága strucztooll legyezőjével.

Saját fogata van és New-york két első rendű színházában páholyt bérel. Toilettein meglátszik a párisi lelegánczia és a saját jó ízlése. Boudoirja egy kék atlással bevont és aranyhimzéssel díszített fénykép, vagy névjegytartóhoz hasonló, a török szőnyegen egy divatlap hever Rozalinda lábainál — a szívárványszínű karszéken pedig Montepin vagy G. Cronway regénye látható.

Többnyire férfilatogatókat fogad el, kik közt sok államférfi megfordul és szereti, ha nála politikáról beszélnek.

A nyári saison kezdetén a new-yorki szépség Saratogába megy, az egyesült államok e nagyszerű, előkelő és költséges fürdőjébe, — hol az előkelő világ minden évben megjelen, blazirt férfiak szórakozást keresnek, a hölgyek hódításokat tesznek, s hol mindent fel lehet találni, csak a nyugalmat és pihenést nem.

Itt is miss Rozalinda a társaság ragyogó központja, mindenki őt és toiletteit bámulja. A sétatérén és a gyógyteremben épp úgy mint a hangversenyeken imádóktól volt körülveve.

Két télen uralkodott a new-yorki társaságban. Szépsége és hirtelensége a tetőpontra emelte. De miss Wreford távolról sem adta át magát gondtalanul győzelmeinek, hanem

komolyan gondolkodott azon, hogy magának a világban egy szolid és igényeinek megfelelő állást szerezzen.

Jól tudja, hogy atya nem annyira dús gazdag, mint a milyennek tartják, s hogy szokásai és kívánságai kiapadhatatlan pénzforrást követelnek, a szabó és ékszerész számlái pedig csaknem végtelenek.

Saratogában egy gazdag mexikóival ismerkedett meg, kinek egészségét a mértéktelen mulatozások rontották meg. Középkorú férfiú, ki eltűnő erejét szesz italokkal próbálta fenntartani, — kinézésére nézve kifogástalan gentleman.

Miss Rozalinda szíve hallgatott; ő csak az ész szava után indult. Ennek dacára a mult őszön majdnem beleszeretett egy fiatal német-amerikai követségi titkárra. De idejekorán felnyitlak szemei. Mit is érne neki egy ártatlan, ábrándos szív, ha azt egy millió nélkül tennék lábathoz? Minő esztelenség a családi boldogságot olyan bizonytalan alapra építeni, minő a szerelem!

Mr. O'Brigham Lewis, a mexikói, már nem ajánlhatott fel neki ártatlan, ábrándos szívet, de volt ám roppant vagyona és oly állása, mely az elkényeztetett szépségnek is fényesnek látszott, ezenfelül egészsége olyan volt, hogy leendő feleségének korai és irigylésre méltó özvegyiségre lehetett kilátása.

Kevéssel karácsony előtt mr. O'Brigham New Yorkba érkezett és tiszteletét tette

Orosz lap a Kossuth-ünnepről.

(Közeledés Oroszország és Magyarország között.)

A Kossuth-ünnep ismét ráterelte a művelt világ figyelmét Magyarországra. A külföldi orgánumai és ezek között különösen az orosz lapok, elismeréssel adóznak a magyar nemzetnek az ünnep méltóságos lefolyásáért. A Novoje Vremja, a mely szívesen irt mindig (német forrás után) rosszat a magyarokról, most vezércikket ír az ünnep alkalmából s ez különösen azért érdekel bennünket, mert rámutat arra a közeledésre, a mely Magyarország és Oroszország között tapasztalható.

Egész Magyarországon, mondja a cikk, nagy lelkesedéssel ünnepelték a nagy magyar hazafi születésének százéves fordulóját. A jubileumra lázasan készültek a magyarok: sok nyugtalanító hír és kommentár volt hallható, a német sajtó lármásan hirdette, hogy a várható ünnepből lázítás lesz Ausztria ellen és alkalmat fog adni a magyar hazafiaknak sovíniszta kirohanásokra. Semmi ilyenféle nem történt. Kossuth emléket tisztelt az egész magyar nemzet, pártkülömbőség nélkül, a legnagyobb méltósággal. Tüntetés csak egy helyen volt, Temesvárott.

A haragos néptömeg az odavaló német ujság szerkesztőjéhez elé vonult s elégette a Deutsches Tageblatt című alldéutsches Tageblatt című alldéutsch lap egyik számát, kiáltván: „Nem kell nekünk az Alldéutsch! ki velük Magyarországból!”

Ez a tüntetés, mint a felcsigázott hazafias érzelmek kitörése, legnagyobb mértékben jellemző. Az utolsó időben a magyarok nagy figyelemmel kezdik kísérni a pángermán proféták szemérmetlen mezjele-

nését Szent István országának határain belül. Senki sem felejtette el még a német kormány nemrégii kaczerkodását a magyarokkal. Aránylag rövid időn belül a német nemzeti politika kezdett nagyon is átlátszó és nyílt lenni az ő terveiben. Semmi sem bölcsebb, mint az, hogy a magyaroknak végre fölnyílt a szemük és látják a valódi helyzetet. Mindenekelőtt azt értették meg, hogy az Alldéutsch Verband áskálódásai és agitációi a német hatalom támogatásával és lelkesítésével történik. A német kormány támogatása mellett üzött pángermán agitáció természetes következménye az lesz, hogy Magyarország távolodni fog a hármasszövetségtől és közeledni fog Franciaországhoz vagy Oroszországhoz.

Elvi ellentét közöttünk és a magyarok között soha sem volt; ha volt is a magyarok ré-zéről, ez abból támadt, hogy beleegyeledeztünk az osztrák-magyar viszályba, a mely különben az akkori időkben találja magyarázatát. Ma már a magyarok nincsenek irántunk haraggal. Csak egy akadály van, amely elválaszt bennünket egymástól: a magyarok híres szláv ellenes politikája. Volt idő, a mikor a magyar kormány rendszeresen üldözte az ő szlávjait. De Bánffy ideje elmúlt és a mai kormány szigorú törvényes elvekkel erősíti a viszonyt a királyság összes nemzetiségei között.

Egy kevéssel több jóakarát e programm keresztülvitelében a magyarok részéről, — egy kevéssel több igaz jóindulat Magyarországon szláv nemzetiségei iránt — és az orosz magyar közeledés akadályai legyőzöttek. Akkor aztán tisztán fogják látni, hogy öt millió szláv alattvaló soha annyi veszedelmet nem rejt magában a magyar hatalom terjeszkedésével szemben, mint hat millió román és német alattvaló.

A városi tisztviselő személyzet apasztása.

(A városi szervezeti szabályzatot módosító bizottság figyelmébe.)

Mint egy érdekes vélekedést közöljük a következő cikket:

Az országnak, Budapestet kivéve, nincs még egy olyan városa, mint Debreczen, a melynek olyan nagy tisztviselő kara és segedszemélyzete lenne. Óriási munkaerővel rendelkezik ez a város és daczára ennek a nagy munkaerőnek, gyakran megtörténik az is, hogy egyes ügyek hónapokig sőt évekig is elintézetlenül hevernek.

A város évenként óriási anyagi áldozatokat hoz a tisztviselő karra és most, hogy a város olyan nyomasztó anyagi viszonyok közé jutott a régi Dégenfeld féle gazdálkodás folytán, az az általános felfogás, hogy ahol csak lehet, megtakarítást kell eszközölni, hogy a város pénzügyi egyensúlya helyrebillenjen és hogy a pótdó minél alább szálljon.

Szó sincs róla, ma már eszközölnék is némileg megtakarításokat, de nagyszegű megtakarítást lehetne eszközölni a városi tisztviselői személyzet apasztása által is. — Sok olyan állást szerveztek annak idején, melyekre ma már az időközben változott viszonyok folytán nincs semmi szükség.

A szervezeti szabályzat módosítása most van küszöbön, még most lehet a szervezeti szabályzatot módosítani oly módon, hogy az alább megnevezendő állásokat, melyekre egyáltalában szükség nincs, eltörlik a szervezeti szabályzathól. Nagy összegű megtakarítást lehet ilyen módon elérni és erre mindenesetre szükség van. A szervezeti szabályzat módosítására kiküldött bizottság figyelmébe ajánljuk e sorokat, melyeknek figyelembe vételével befogják látni, hogy tényleg nélkülözhetők ezek az állások és ha a város érdekeit tartják szemük előtt, ők

miss Wrefordnál. Rozalinda természetesen nagyon örült, hogy viszont láthatta és másnapra meghívta ebédre, hogy az atyjával való ismeretséget mr. O'Brigham ismét felújítsa, mert az előbbi csak rövid ideig volt — leánya ott léte alatt — Saratogában. Mr. O'Brigham állítja, hogy nagyon jól emlékszik barátságára, pedig az igazat megvallva, már arra sem emlékszik, hogy látta-e már a bankárt valaha. Este midőn mr. Wreford szivarozva olvasta a „New-York Herald”-ot, Rozalinda, kinek épp egy félóra ideje van még, hogy a bátra felöltözzék, hanyagul mondá: Pa dear! Mr. O'Brighamt meghívta holnap ebédre.

— All right, gyermekem. Ki ő?

— Nem emlékszel már rá? Saratogában találkoztunk, igen udvarias volt irányomban.

— Mennyire becsülöd a jövedelmét?

— Egy millió dollarra körülbelől.

— Nagyon jól van.

— Nem lennél ellene, ha hozzámennék?

— Éppen nem, feltéve, ha tetszik neked.

— Tavasszal 26 éves leszek. Ő mell-

beteg.

— Well!

— Ugy látszik, te megértesz engem, hogy jó partie.

A hét végén egy livrés inas miss Rozalinda részére egy egész kosár üvegközi virágot és egy levelet hozott, mely így hangzott:

„Kedves miss Wreford!

Föltéve, hogy itt létem valódi célja már nem titok, engedje megvallanom, hogy

a benyomás, melyet szépsége és szeretetreméltósága Saratogában tett reám, közelebbi ismeretségünk alatt csak erősödött, úgy annyira, hogy most már csak azon remény-nyel közeledtem feléje, hogy kezét bírhasam. Olyan helyzetben vagyok, hogy feleségemnek évenként 500,000 dollárt bocsáthatok rendelkezésére. Nászajándékul pedig Mexikóban egy palotát, Queretaro-ban egy nyaralót, egy fogatot és két háts lovát fogok felajánlani. Ha ezen körülmények közt elhatározza magát arra, hogy házam urnője legyen, — mely hivatásra csakis egy olyan nagyvilági, előkelő hölgy lehet képes, mint ön — és ha csekély személyem iránt jóakaratot tanusít, úgy ön engem a legboldogabb emberré tesz.

alázatos szolgája

O' Brigham Lewis.*

Rozalinda felelete, mint ezt a mexikói várta, teljes megölelgedésére lehetett:

„Tisztelt uram!

Barátságos ajánlatára azt válaszolhatom, hogy ismeretségünk alatt nem volt ön előttem közönyös. Ma estére szívesen látom. Egyedül fog találni atyámmal. Nagyrabecsülésem kifejezésével maradtam szíves üdvözléssel

Wreford Rozalinda.*

Két évvel később mr. O' Brigham feleségével együtt fölkereste a saratogai gyógyfürdőt. A férfi feltűnően megöregedett, sokkal szenvedőbbnek nézett ki és nagyon sok időt és gondot fordított az öltözetére.

Felesége valódi divathölgy, — mindig szép, mindig feltűnő, de titokban bosszan-

kodik a sorsra, a miért olyan hamar elérte vágyainak célját.

Egy férjes asszony bármily szép és fiatal legyen is — amerikai társaságban — nem szerepelhet mint „szépség.” O'Brigham asszonynak különös mulatsága telik abban, ha férjével éreztetetheti, hogy mily nagy áldozatot hozott ő, mikor mr. O'Brigham csekély személyének nem adott kosarat.

— Ugy emlékszem, hogy a salomat a pavilonban hagytam. Nem hoznád el, Lewis?

Rozalinda asszony nem tartja érdemesnek, hátranezni férjére, ki a legnagyobb igyekezete daczára sem képes vele lépést tartani.

Két udvarlójával sétál, kik a mulattatás dolgában egymással vetélkednek.

— Szívesen, kedvesem, — suttogta a kimerült nábob és lihegve, beesett, kipirult arccsal sietett visszafelé, olyan gyorsan a hogy csak birt.

Két régi barátja, — kedvükre élő fiatal emberek és irigylésre méltó partiek — utána kiáltott:

— Hova olyan sietve, vén gyerek?

— A feleségem elfeledte magát hozni a sálját.

Részvétellel tekintettek utána.

— Que voulez vous! — mondá az egyik, ki nagy nehezen tanult valamit Párisban francziául: neki egy szerető, jó feleség ápolására volna szüksége, ki több gyöngédséggel viseltetnének iránta és nem vételné észre annyira a világgal, hogy mennyire terhére vannak a millió, mint azt az a new-yorki szépség teszi.

is mellőzendőnek tartják ezeket az állásokat. A tisztviselő személyzet így is elegendő lesz és kellő szorgalommal és buzgalommal épüget elvégezhetik teendőiket, mint jelenleg.

Felsoroljuk azokat az állásokat, melyekre ma már nincs szükség és a melyek minden körülmények között jövőre végkép törölendők a szervezeti szabályzatból.

Ott van mindjárt a két városi állatorvosi állás. Az állatorvosok államosítottak, Debreczenben kellő számú állatorvos van, erre a két állásra nincs szükség. Ennek a két állásnak megszüntetésével 2900 koronát takarít meg. Véleményünk szerint megszüntetendő az adóügy-osztályfőnöki állás. Az adóügyosztály amúgy is igen sok munkaerővel dolgozik és annak élén egy tanácsnok áll, a ki a tulajdonképeni főnök. Két főnökre ott semmi szükség nincs, az adóügyosztály főnöki állás is eltörölendő, mi által 3000 koronát takarít meg ismét a város. Okvetlen átalakítandó a mérnöki hivatal szervezete. A mérnöki hivatal maga olyan nagy és jelenleg felesleges személyzettel rendelkezik, hogy némelyik városnak egész tisztviselő kara nem áll annyi emberből.

Nem mondjuk, régebben, mikor városunkban nagyszabású építkezések folytak, szükség volt nagy személyzetre, de ma, mikor az építkezés, de különösen a városi építkezés teljesen szünetel és a jelenlegi viszonyok mellett évtizedekig nincs kilátás arra, hogy nagyobb szabású építkezés fogantossáttatnék, ma nincs szükség a mérnöki hivatalban olyan sok munkaerőre.

A rendszeresen, illetőleg megválasztott mérnököknek sem jut valami sok munka most, szükségessé válik tehát a tanács által ideiglenesen felveit hivatalnokok állását megszüntetni. Ilyen értelemben kell a szervezeti szabályzatnak erre vonatkozó részét átírtatni, illetőleg módosítani.

A gépészmérnök állás is felesleges jelenleg. A légszuszogató igazgatója végzi a gépészmérnöki teendőket, a tanács ilyen feltétellel választotta meg a légszuszogató igazgatót, jövőben, esetleg igazgatóval ság esetén, miután pályázat után töltik be ezt az állást is, a tanács a pályázati feltételek egyik pontjába beleveheti azt is, hogy az igazgatónak gépészmérnöknek kell lenni, így megtakaríthatják a gépészmérnök fizetését 4100 koronát.

Ugyancsak a mérnöki hivatalnál ma már nincs szükség annyi rajzolóra. Egyik rajzoló feltétlenül el kell bocsájtani, az is 2180 korona megtakarítást jelent. Egy rajzoló, meg azok a napdíjasok, kik a mérnöki hivatalnál vannak, könnyedén, minden megerőltetés nélkül elvégezhetik az amúgy sem tulságosan felhalmozott teendőket.

Ma, mikor a rendőrség szervezetét úgy egészítették ki, hogy a külterületeken a csendőrség teljesíti a szolgálatot és ennek folytán a lovasrendőrök tulnyomó részét elbocsájtották, teljesen indokolatlan a lovasrendőri felügyelői állás fenntartása. Annak a négy lovasrendőrnek, kiket kézbesítésre megtartottak, nincs szükség egy 3000 koronával javadalmazott felügyelőre. A rendőrség különben amúgy is elég nagy számból áll, mindeniknek meg van a maga teendője is, de a lovasrendőr felügyelőnek nem tudhatjuk ma már miféle teendője lenne és ezen állásnak ilyenformán mi értelme sincs.

Megomlítjuk még a 4-ik erdőtisztizti állást, mely jelenleg nincs betöltve. — Ugy látszik, három erdőtisztizti, illetőleg erdőszel is el tudja végezni az erdőmester teendőit, ilyenformán tehát ezt az állást is

örülni kell a szervezeti szabályzatból, mely szintén 2400 kor. megtakarítást jelent.

Az ilyenformán, fent megnevezett kiadások megszüntetésével összesen 25000 koronát takarít meg a város házipénztára minden évben. Ehez még hozzátevésszük azt is, hogy a rengeteg napdíjasok számát a helyett, hogy folyton indokolatlanul szaporítják, szállítsák le, miáltal körülbelül 3000 koronával kevesebbet költene a város el.

Nagy összeg ez évenként a város háztartásában és ha a szervezeti szabályzat módosítására kiküldött bizottság a felesleges kiadásokat megszünteti, mindjárt kevesebb lesz a város házipénztárának kiadása és ezen a réven is jóval apadni fog a már alig elviselhető pótlódó. (—f.)

Innét-onnét.

— Október 1. —

(Csöndes a város.)

A lezajlott ünnepségek, négyülés után most már csöndes a város. Október is elkövetkezett. Deres a fű a tarlókon. Borult az ég is. Néha csepereg.

Csőndes a város. A borus október nyomja a kedélyeket. Talán még a vén asszonyok nyara sem derül fel az idén?

(Egy Mihály napról.)

A borult, csepergős időben kellemes — ha mindjárt gondolatban is — barátságos, meleg, magyar tűzhelyhez huzódni. . . Ilyen tűzhely a nemzeti Öry Mihály polgártársunk kiváló magyar családi háza, hol is a gazda nevenapját az egyik mult este ünnepelték a szerető rokonok, barátok, a polgárság előkelő tagjai.

A szives, őszinte magyar házfő, a kilünő, kedves, háziasszony és a ház serdülő gyönyörű virágszála, Erzsike, mindenképpen azon voltak, hogy a baráti társaság, a Mihályesti köszöntő sereg előtt felejthetlenné tegyék az estét, melyen alulírott ugyan nem jelenhetett meg, de hallott róla és ha szóval nem, legalább ezen néhány nyomtatott sorban kíván számos, boldog Mihálynapokat a debreczeni törzssökös polgárság egyik kiváló polgárerényű, oszlopos tagjának, Öry Mihálynak és az ő kedves magyar családjának.

(Székely tudományos színház.)

Van ilyen is. Az „Uránia” színháznak a párja, csak hogy talán még praktikusabb. Király Pál, marosvásárhelyi szerkesztő, az egykori amerikai újságíró az igazgatója. Tegnap Debreczenben járt. Átutazott. „Kossuth esztendejét mutatja be a vidéknek. A szabadságharc eseményeit és a jelen ünnepségek eseményeit vetítvén színes és mozgó képekben. Most az Érmellékre megy színházával Király Pál, ki legutóbb Kassán aratott anyagi és erkölcsi hasznot és ki kevesebb kiadások mellett mutatván be az ugyanolyan sikerült képeket, mint az Uránia, ezért hazafias darabjával kis magyar városokban is szerepelhet, mintahogy szép sikerek mellett szerepel is.

A hazafias székely vállalat eleven igaz-

gatójával együtt, érdemes a dicséretre és pártfogásra, mert Kossuth emléket, életét ösmerteti, népszerűsíti mindenütt.

nemes Portörő Kelemen.

NAPI HIREK.

Jánosi Zoltán és a presbyterium.

Jánosi Zoltánt, a kiváló magyar református lelkészt nagy lelkesedéssel választották meg a debreczeni hívek a nagytemplom új papjául. Már korábban jeleztük, hogy az esperes, a kifogástalan szép és lelkes lelkészválasztás helyben hagyatván, felhívta az egyház tanácsot a nagytemplom új lelkészének meghívására. A presbyterium ujabban tartott gyűléséből már el is küldötte Jánosi Zoltánhoz, Hajdu-Sámsomba a meghívó levelet és így Jánosi Zoltán november elsején el is foglalhatja diszes papi állását. Az új lelkész lakása a nagytemplom melletti papházban, a hol a boldogult Némethy Lajos lelkész lakott, lesz. Egyébként e hírrel együtt, melyet a debreczeni hívek örömmel vesznek tudomásul, felemlítjük Jánosi Zoltánra vonatkozólag, hogy mint Hajduvármegye törvényhatósági bizottságának a harmadik választáson is egyhangulag választott tagja, a hét-tői megye gyűlésen nagy érdeklődés mellett tartott szűzbeszédet, melynek meg is volt a sikere, a mennyiben az állandó választmányának tudomásul vételre szolgáló javaslatával szemben azt határozta a megyebizottsági közgyűlés, hogy a képviselőházhoz ir Pozsonyvárosnak hazafias felirata mellett.

Kossuth Ferencz a függetlenségi körhöz.

Az országos Kossuth-emlékünnap alkalmából a hazafias debreczeni függetlenségi kör is üdvözölte Kossuth Ferenczet. Az üdvözlő Kossuth Ferencz a következő szívélyes üdvözlő szavakat intézte B. Nagy Jánoshoz, a kör derék elnökéhez:

Budapest, 1902. szept. 24.

Igen tisztelt elnök ur!

A debreczeni függetlenségi kör nevében, felejthetetlen édes atyám, Kossuth Lajos országos emlékünnepe alkalmával tolmácsolt szíves üdvözlőletem lelkemből köszönöm.

Fogadja a debreczeni függetlenségi kör minden tagja szíves üdvözlőletem kifejezését melylyel vagyok

Elnök urnak

igaz hive
Kossuth Ferencz.

A költségvetés tárgyalása.

A jog és pénzügyi bizottság tegnap délután Puky Gyula főispán elnöklésével tartott ülésén hozzáfogott a költségvetés tárgyalásához. Ezt megelőzőleg azonban más ügyeket is intézett el. A gyűlés megüvítése után Puky főispán kijelentette, hogy azzal a szándékkal jött el a gyűlésre, hogy itt a költségvetés minden részletét alaposan megösmérje. Ezután rátértek a tárgyalásra. A főiskolai gazdasági tanács kérvénye felett határozta első sorban. A gazdasági tanács

azt kéri, hogy a város által fentartott büntetőjogi tanszékhez kötött harmadik korpótlék összegét 200 koronát utalja ki a büntetőjog tanárának. Erre vonatkozólag a közgyűlés már régebben határozott, a bizottság a kért összeg kiutalását javasolja. — A debreczeni gör. kath. egyház és az izraelita hitközség kérvényei kerültek elő. Előbbi 1400 korona rendkívüli segély megszavazását és még 4000 korona iskolaépítése segélyt kér. A bizottság a kérelem elutasítását javasolja. Az izr. hitközség az iskolai segély felemelését kéri. A bizottság ezt a kérvényt is elutasította. Ezután áttértek a költségvetés tárgyalására, és a felügyelőbizottság jelentésének felolvasása után áttértek a költségvetés tárgyalására. Alapos módosításokat eszközöltek a költségvetésre, melynek későbbie körülbelül a felet tárgyalták le.

Abdoulah kapitány nagybeteg.

Az a részvétet érdemlő bur harczo, a török szultánnak testőrkatonája, Abdoulah kapitány, kivel már foglalkoztunk, ki az 1849-ben menekült honvédfőtiszt atyjának, a debreczeni eredetű Szarvassy József 48—49-es honvéd törzstisztnak Konstantinápolyban, török anyától született, Mohamedán hiten nevelt fia, nagy beteg. A bur háboru nyomorúságai, a háborúban szenvedett sebek és a magyarhoni, az idén különösen szokatlan hideg, nedves, egészségtelen klíma betegébe döntöttek a szegény Abdoulah kapitányt. Eddig Fogel Ferenc derék vendégfőnök ápolta, látta el a derék doktor Engel Zsiga doktor gondos gyógykezelése mellett a tüdőbetegségtől megtámadott Abdoulah kapitányt, de kinek mivel a helyzete igen válságos és súlyos természetű, úgy hogy gyógyulása, javulása hosszabb időt és leggondosabb ápolást igényel, a nehéz beteg érdekében nem lehetett kitérni az elől, hogy a szegény török testvért a kórházba ne szállítsák. A fanatikus Kossuth imádó, burszabadság harczo ezen esete igazán megindító, mert anyósánál Konstantinápolyban három anyátlan kis gyermeke is epekedik a megtört szabadságharczo után, a kinek a keleti meleg égélj alatt növekedett szervezetére a magyarhoni nálunk is szokatlanul hideg és nedves ősz pusztítólag hat. Mi hisszük, hogy a szegény Abdoulah kapitány, ki oly sok szeretettel jött apáinak szülőföldjére, meggyógyul itt és viszont láthatja övét az enyhe keleten. Az igen nehéz, súlyos helyzetű, magára hagyott, megindító sorsu, beteg szabadságharczost ismételtlen ajánljuk az emberbarátok és hazafiak jóindulatába. Akik érdeklődnek iránta, azoknak felvilágosítással szívesen szolgál a szerkesztőség. Jól esik megemlíteni, hogy a Neumann ruha nagykereskedő cég derék, nemesszívű és hazafias érzésű üzletvezetője, Deutsch Ignác ur hatalmas, meleg, katonás szabásu téli köpönyeggel örvendeztette és lepte meg a beteg Abdoulah kapitányt, a kinek most már csak azt kívánhatjuk, vajha egészséggel viselhetné ezt, erre azonban ezidőszerint kilátás nincs, mert válságos betegsége a kórházhoz bilineselte a részvétet érdemlő sorsu kapitányt. Ugyancsak elismerést fejezünk ki a Boros testvérek cég hazafias és áldozat-

kész főnökének Boross Izidornak is, a ki meg meleg alsó ruhaneművel látta el a szegény, nehéz beteg kapitányt, akinek részvétet érdemlő szomorú sorsára és helyzetére felhívjuk a figyelmet, megjegyezvén, hogy a „Debreczen” postatakarékpénztári könyvéből, a hazafias célokra jótékony adakozók által összeadogatott összegből, 12 koronát a beteg kapitány részére a kórházba kiadtunk. Ugyis, mint lapunk zártakor értesülünk, a derék és nemes emberbarát dr. Engel Zsigmond orvos a beteg Abdoulah kapitányt személyesen, kecsin szállította ki a városi kórházba, hol az orvos urak bizonyára figyelemmel lesznek a menekült honvédezedes részvétet érdemlő sorsu fia iránt.

Az általános házbéradó ügye.

Az általános házbéradó ügye hónapok óta húzódik mar. A miniszter tegnap rendeletet intézett a városhoz, mely kedvező és új fordulatot jelent a házbéradó ügyében. A rendelet engedékeny természetű, tehát ebben is különbözik a szokásos kormányrendeletektől. Hosszabb fontolgatás után ugyanis megengedi a miniszter, illetve felkatalmazza a várost, hogy nemcsak a fellebbezésében felsorolt konkrét esetekre, hanem a város által ezentul felismerendő s kijelölendő kétes lakrészekre is kiterjeszthesse a felülvizsgálatot.

A rendőrség köréből.

Végh Gyula t. főkapitány, a bűnügyi osztály vezetője tegnap átvette hivatala vezetését. — Mile Pál t. rendőrfogalmazó megkezdte három hetre terjedő szabadság idejét.

A bizottsági tagok létszámának felémelése.

A bizottsági tagok létszámának felemelésére vonatkozó javaslaton most dolgozik Vecsey Imre tanácsnok, tb. főjegyző. A kerületekre vonatkozó tervezettel már elkészült, ma délelőtt 11 órakor pedig Kovács József a függetlenségi párt elnökével és Komlóssy Dezső a szabadelvű párt elnökével egyetértőleg az iránt tárgyaltak, mennyi legyen a bizottsági tagok száma?

A polgári fellebbezés kiosztása.

A holnapi tanácsülésen fog tárgyalni az idej fakompetenzta ügye. Ugyanekkor a gömbölyű fa kérdése is szőnyegre kerül.

A színházi újság

első száma tegnap, az első előadás alkalmából jelent meg. A lap ügyesen, szellemesen van összeállítva. Az első szám Makó igazgató és Jeszenszkyné arczképét hozza. A lap, mely Sipos Béla kollegánk jeles szerkesztésében jelenik meg, mindennap hozza a színrekerülő darab meséjét, a színlapot, ezenkívül telve van érdekes és szellemes színházi apróságokkal.

Bírósági kinevezés.

Szép elismerés és kitüntetés érte dr. Konezvald Endre hajdunánási járásbírói albirót. A fiatal, jeles tehetségű és buzgó albirót a király a brassai törvényszékhez bíróvá nevezte ki. A mennyire örvendünk e kiérdemelt kinevezés fölött, a hajdunánási

társadalom és közönség fájjalja e rokonszenves, népszerű, páratlan bíró távozását, kit rokoni kötelékek is fűztek a derék Hajdunánáshoz.

Hajózható csatorna Debreczen mellett.

Néhány nap előtt hírt adtunk Fekete Zsigmond földmívelésügyi miniszteri tanácsos debreczeni időzéséről, aki a Tiszából T.-Lök vagy Dada mellett kiágazó s Debreczenet érintő hajózható csatorna ügyében tanácskozott városunk vezető férfiival. E tanácskozás legközvetlenebb — eredményeképpen — Komlóssy Arthur főjegyző rámutatott e terv rendkívül jelentős közgazdasági fontosságára, a mai napon javaslatot adott be a tanácshoz az iránt, hogy a tanács minél előbb felterjesztésében kérje meg Darányi Ignác földmívelésügyi minisztert: küldje le újra Fekete Zsigmond miniszteri tanácsost, e kiváló szakembert, hogy az összes érdekelt tényezők előtt a tervezett csatorna létesítése feől ismertető előadást tartson.

Népfelkelők szemléje.

A debreczeni és hajdumegyei népfelkelők szemléje ma veszi kezdetét és bezárolag október 6-ig fog tartani. Október 6-ikan utóállítás is lesz a pavillon lakatnyában.

Új pavillon a sertésrakodónál.

Az új vásártéri rakodó nagy forgalma már első hónapokban nyilvánvaló volt. — Egyben nagyon érzett egy olyan pavillon hiánya, ahol az állatorvosok, a rakodó tisztviselői és a forgalmat lebonyolító vasutasok különösen a zordon időkben meghúzódhassanak. Leidl Emil állami állatorvos most kérvényt adott be egy ilyen pavillon felépítésére iránt. A tanács a legközelebbi ülésén fog e felett határozni.

Rákosi Viktor, mint vasutas.

A Pesti Naplóból közöljük ezt a kedves, tréfás újdonságot a hajduk öleletes, genialis követjének, a szeretett Rákosi Viktornak egy uti kalandjáról:

Rákosi Viktor a kerületébe utazott, Hajdu-Nánásra. Éjszaka ért a vonat Debreczenbe, a viczinális pedig csak reggel hat órakor indult tovább.

Rettenő álmos volt és tudta, hogy ha ő most behajtat valamelyik vendégfogadóba, akkor biztosan elalussza a reggeli vonatot. Megszólított hát egy vasuti tisztet.

— Uram, én Rákosi Viktor képviselő vagyok, Hajdu-Nánásra utazom, de addig aludni szeretnék. Adjon valami kis zugot az állomás-épületben, ahol álomra hajtsam fejeimet.

Az ilyes beszéd még akkor is meg hatotta volna a vasuti tisztet, ha ő lett volna a köszívű ember negyedik fia. Előzőkenyen szólt:

— Oh, nagyon szívesen, képviselő ur! Rendelkezésre bocsátom az inspekciós szobát. Ott kitűnő kanapé van és senki sem fogja háborgatni.

A kanapé tényleg kitűnő volt, bárha Rákosi Viktornak annyi ideje sem volt, hogy kitanulmányozza. Amint végig feküdt rajta, el is aludt nyomban.

Eppen javában aludt, amikor valaki nagy erővel kezdte rázni a vállát és szaporán szólogatott hozzá:

— Tekintetes ur! Tekintetes ur!

Rákosi Viktor riadtan ugrott föl és félálomban kérdezte:

— No mi az? Mi ba?

— Semmi baj sincs, kérem alásson, csak azt akarnám megkérdezni, hogy mi történjen a tizenegyzernégyszázharminczhatos vaggonnal.

Sipulusz almosan és idegesen felelte:

— Eh, hagyjon nekem békét! Tolják be a raktárba punktum!

— Igenis, kérem alásson!

Az éjjeli látogató eleszozogott, bárha odakint egy kicsit illetlen formában motyogta el, hogy amiért vesutinak teremtett valakit a jó Isten, azért még nem volna muszáj úgy larmázni.

Rákosi Viktor ellenben nem gondolt semmire, hanem aludt tovább egész reggelig. Akkor aztán beszállott a vicinálisba és az ablakon kikönyökölve nézdegélte az állomási épületet. Egy öreg vasuti tiszt állott a peron közepén és kivörösödött arccal kiabált:

— Hogy a mennydörgős mennykő csapjon az egész személyzetbe! Hová tették a 11436-ost?

Rákosi Viktor úgy érezte e pillanatban, mintha az előbb aposztrofált mennydörgős mennykő éppen őt legyintette volna meg. Ijedten húzódott vissza a fülkébe, de még ide is behallatszott a kiabálás:

— Hallatlan! Egy vaggont elloptak a Perronról! Ilyen szegény!

Csak amikor már megindult a vonat, akkor merte újra kidugni a fejét az ablakon és félenken szólott az öreg vasuti tisztnek:

— Bácsi, bácsi! Nézzen be csak a raktárba... Maga nevetni fog!

Eljegyzés.

Rosenfeld Mór v. pécsi lakos fia Rosenfeld Bernát eljegyezte Pataki Annuska kisasszonyt Kraszna-Beltekről.

Elfogott cigány karaván.

Öt szekérből álló cigánykaravánt fogtak el tegnapi Köntös-gátnál a csendőrök. A Rostások, Lakatosok hírhedt családjának mintegy negyven tagja ült a száználmasan sovány gebék által vontatott szekeren, melyet a bűnügyi osztály elé kísérték. A karaván ellen az a gyanu, hogy Mező-Sason betörést követtek el az ottani földes ur kárára, de nagy pusztítást vittek véghez a szántóföldeken is, a melyeken Debr.-ig haladtak. Szekereiket átkutatták a csendőrök és sok olyan gyanus tárgyat találtak náluk, amelyek eredetéről hihetetlen meséket mondanak el. Hasztalan erősítették ártatlanságukat, a csendőrök nem eresztették szabadon a karaván férfi tagjait, hanem megvasalva átkísérték az ügyészséghez. A női tagok és gyermekek felett a rendőrség úgy intézkedett, hogy holnap reggel utnak indítja őket Mező-Csath felé. Nem lehetetlen azonban, hogy néhány nap múlva ismét lesz hozzájuk szerencséje.

Születések és halálozások szeptemberben.

A múlt hónapban kétszázhuszonheten születtek és százhuszonhatan hunytak el Debreczenben. A szaporodás tehát százegelesek, mely szám az aránylagos statisztika mellett feltűnően kedvező.

Csökken az adóbefizetés.

Akármiilyen erősen működik az adóprés, az eredmény egyre gyengébb lesz. A hivatalos statisztika ugyanis azt bizonyítja, hogy Hajdumegyében nyolczvanezer. Debreczenben pedig hatvanezer koronával kisebb összeg folyt be adóban az idén, mint tavaly. A kimutatás min két évre október 1-ig szól.

A kir. herceg keresztfia.

Az idén februárban egy intelligens külsejű uriembert kísérték be a bécsi országos törvényszék börtönébe, ahol mint vizsgálati fogoly ült. Nem részesült azonban abban a rendes bánásmódban, a miben a többi fogoly, a kiktől teljesen elkülönítettek, sőt gondosan vigyaztak rá, hogy valahogy ne érintkezhessek velük. Más időben ment sétára, mint ők, külön felügyelője volt s mindössze annyi szivargott ki róla, hogy meg akart zsarolni egy királyi herceget s e miatt folyik ellene a vizsgálat. A titokzatos rabról és bűnéről most a következő érdekes részleteket jelentik Bécsből a B. H.-nak:

A titokzatos rab Fischer Rainer Januáriusz volt kapitány, a ki önként vált meg a hadseregtől és feleségével, egy altábornagy leányával Boroszlóban kávéházat nyitott. A vállalatához pénz kellett, a házassági kaucziót csak lassan folyósították s a volt kapitány ezért egy királyi herceghez fordult, a kinek a keresztfia, s a ki iránta mindig különös jóindulattal volt. Ez a királyi herceg már többször adott is pénzt neki, egyszer azonban megunta az örökös kéregetést. Ez közvetlenül Fischer kapitány esküvéje előtt történt. Akkor megkapta annak a pénznek egy részét, a mit kért, de azzal a figyelmeztetéssel, hogy a jövőben tartózkodjék mindennemű alkalmatlankodástól. Fischer kapitánynak régebben megígérték, hogy nem fognak róla megfélemlíteni s majd a királyi herceg halála után kellő módon fognak róla gondoskodni. — Ez ígérettől fölbátorítva, Fischer kapitány mégis csak újra a királyi herceghez fordult, de kervényére azt a választ kapta, hogy ne alkalmatlankodjék. Ekkor aztán a kapitány elküldötte második folyamodványát, amelyben már nem kért, hanem követeli Erre azzal válaszoltak, hogy letartóztatták. Mindez Boroszlóban történt. Letartóztatása után azonban ki is kérték az ottani hatóságtól Fischer-t, de a boroszlói hatóság kijelentette, hogy nem adja ki, mert semmi ok sincs rá, hogy illetékességét kétségbevonják. Erre azonban felsőbb helyről rövid uton intézkedtek, hogy kiadatása azonnal megtörténjék. Erre a boroszlói rendőrség két tisztviselője elkísérte Fischer-t a határra, a kit felesége is követett, s a kit átvtettek az osztrák csendőrök. Így került az egykori kapitány Bécsbe, a hol oly különösen bántak vele a börtönben; még a látogatószobába sem bocsátották be s feleségét is czellájában kellett fogadnia. E mellett igen szigorúan bántak vele, s ez a szigorúság napról napra növekedett. — Boszantották s ha méregbe jött, zugalódni kezdett, mindig gondosan megfigyelték, vizsgáltni kezdték idegrendszerét és végre is megtörtént az, a mit Fischer kapitány az intézkedésekből már jó előre sejtett, hogy örültnék nyilvánították. Ma a királyi herceg főudvarmestere is kijelentette, hogy

Fischer kapitány nem józan eszű s hogy be kell vinni az örültekházába. Kurello dr., az ismert boroszlói törvényszéki orvos azonban bizonyítványt adott róla, hogy Fischer Rainer kapitány teljesen épelméjű. — Erre Hinterstoiszer dr. kormánytanácsos, bécsi törvényszéki elmeorvos kérte boroszlói kártársát, hogy adjon más orvosi véleményt, de Kurello dr. kijelentette, hogy semmiképpen sem hajlandó véleményét megmásítani. — Am a bécsi törvényszéki orvosok mégis örültnék nyilvánították Fischer-t, a ki erre borzasztóan fölhaborodott. Kijelentette, hogy igazságot követel, pört és nyilvános tárgyalást. Tudja, ugymond, hogy a nyilvánosságot nem akarják, mert a királyi herceg titkára ezt határozottan kijelentette és jegyzőkönyvbe is vétette. A fogoly különben mindezt csak onnan tudhatta, hogy valamilyen alkalma volt belepillantani az aktákba. A nyilvánosságot tehát mégis elkezdte. Fischer kapitányt örültnék nyilvánították és bevitték az elmeorvosok klinikára, a hol az orvosok csaknem egyhangulag kijelentették, hogy normális elméjű. A világ számára azért mégis megmaradt örültnék mindaddig, míg becsületszavát nem adta, hogy soha sem fordul többé a királyi herceghez és míg a felesége kezességét nem vállalt érte Szeptember 3-án végre szabadon bocsátották a kapitányt, a ki tegnapelőtt utazott el Bécsből. Az a célja, hogy híres orvosokkal megvizsgáltatja magát, azután a végső öngyógyulási jogáért.

Oláh Géza

kir. bir. végrehajtó ideiglenes lakása és irodája Domb-utca Bige-ház.

Adományok.

A kiadóhivatal a következő köszönő sorokat közli: Gubányi Sándor urtól 25 koronát vettünk és pedig 10 koronát a Zion egyesület, 5 koronát a Bikur Cholim, 5 koronát a Chevra Kad sa és 5 koronát a status quo talmud thora egyesület javára mely összeget egy incidensből, mely bíróságon kívül nyert elintézetést, adta a fentnevezettek javára. A pénz illetékes helyre eljuttatjuk.

A Debreczeni Dalegyelet

elnöksége tisztelettel felkéri mindazokat, a kik az Okt. 2-án Csütörtökön este fél 9 órakor a „Bika“ disztermében tartandó Dalegelyre tévedésből meghívott nem kaptak volna, hogy ebbeli igényüket Govrik Miklós II. od. titkár urnál (Ujberház 1 sz.) szíveskedjenek bejelenteni.

Szerkesztő változás

történt „A Természet“ című állattani, vadászati és halászati folyóiratnál. E kiváló és érdekes szaklapnak a jeles szerkesztője és felvirágoztatója volt a kiváló vadászati és természetani író, Lakatos Károly, a ki öt éven keresztül volt éltető lelke a jeles újságnak, most a szerkesztőségéből és lapjától megválik. Meleg szavakkal bucsuzik az olvasóktól, mi hiszük, hogy mint író továbbra is egyik disze fog maradni az általa felvirágoztatott szakirodalomnak. „A természet“-nek most már dr. Lendl Adolf a szerkesztője és kiadója.

Haladás és takarékoság

Nagy halmaz őszi szövetek 27 krtól 5 frt 50 krig, mintázott divat bársony 47 kr, selyem paplan 6 frt, nagy klott paplan 3 frt 75 kr. Küri flanel 15 kr. Valódi halcsont fűző 1 frt 25 kr., ugyanez náddal 50 kr. Posztó minden színben 35 kr. 1 készlet, 2 ág s 1 terítő. 4 frt 75 kr. Minden 30 koronát tevő vásárlás után (még ha részletekben is) egy diszkótésű könyv díjmentesen.

Debreczen, Kossuth utca 4.

megteremtéséhez új emberek, új szokások, új üzlet, új áruk és sokat megtakarítható ócsor árak szükségesegek.

Asztalos József

árúháza eszerint van berendezve.

Ő Szentsége a pápa magyar gyógyvize.

XIII. Leo pápa Ő Szentsége, a kinek magas életkorát és szellemi frissességét méltán csodálja az egész világ, magyargyógyító itallal él. A Vatikánba ugyanis a „Pálma“ jelzésű keserűvizet hozzák Ő Szentsége egyenes utasítására, a ki e gyógyító itallal igen meg van elégedve. Ritka kitüntetés a magyar vizre, hogy a pápa asztalára kerül s méltó elismerés illeti Loser János, cs. és kir. udvari szállító czéget, a „Pálma“ forrás tulajdonosát, a ki e vizet a pápai udvarba szállítja.

SZINHÁZ.**Színházi műsor:**

- Okt. 1. Lotti ezredesei, énekes bohózat. Itt először.
Okt. 2. Lotti ezredesei.
Okt. 3. X. asszony, bohózat. Itt először.
Okt. 4. X. asszony.
Okt. 5. Délután: A lengyel zsidó. Este Flórika szerelme. Népszínmű. Itt először.
Okt. 6. Kurucz Feja Dávid.

Megnyitó előadás.

Megnyitott tegnap a debreczeni muzsacsarnok és bár minden nagyobb czeremónia nélkül történt az, mégis az ünnepélyes komolyság felemelő hatását gyakorolta reánk. — És hogy ez történt, a Makó Lajos tartalmában komoly, hangjában lelkes, formájában szép megnyitó beszédének tulajdonítható.

A debreczeni műpártoló közönség ízlése egészséges. Az a közönség ez, a mely szívesen hódol a modern iránynak, de a modern irány szertelenségeit nem szereti. A színházban művészetet keres, melynek sugarában lelkét megfüröszse, de elfordul a színpadtól, ha ott a piederstárlól sárba esett magyar színészetet látja. Szere tettel övezi körül azt a hajlékot, hol napi munkája után szórakozást, lelki pihenést, felfrissülést talál, de elégedetlenséggel fordul el attól, ha ott egészséges lelke prűdériája ellen követnek el durva merényletet.

Jól esett hát hallanunk, és megnyugvással hatott reánk a Makó Lajos megnyitó beszéde, éreztük: a művészetért hevülő, annak szolgálatában álló komoly lélek, és nem sablonos frázis mondatta véle a szavakat: ez a színház vezetésem alatt becsületes színház marad!

Makó Lajos megnyitó beszédében megtalálta az utat a debreczeni közönség meleg szívéhez; ha ezen az uton fog haladni, úgy a mit kért s a mit vár, Debreczen város közönségének szeretete számára biztosítva van.

Az igazgató megnyitó beszéde után az egész közönség felállva hal-

gatta végig a szintársulat Hymnusz énekét.

Azután kezdetét vette az előadás. Somló Sándor történeti színműve a — Szombatosok — került színre s így a társulat drámai személyzete mutatkozott be.

A történet a 17-ik század közepe felé játszik I-ső Rákóczy György idejében s azt a történeti momentumot örökíti meg, a mikor a szombatosok széktája üldözések után végre is a fejedelem nagylelkűségétől hagyja magát legyőzteni s megszűnik.

Sebestyén Géza, Jeszenszkyne és Menszáros Margit vitték a főbb szerepeket. Annak elbírálásához, hogy valaki a művész tehetségével van-e megáldva, vagy nincs, nem igen szükséges a hosszas gondolkozási idő. Nem is ez tart vissza tehát bennünket attól, hogy a szereplők játékait részletesebb bírálat tárgyává tegyük már most. — Hanem visszatart maga a darab, mert az valóban nem alkalmas a művészet talantumának ragyogtatására. A finoman kicsiszolt versek drámai erő nélkül csaknem az összes szereplőket a lármás szavalás terére ragadták. Ez általános keretből a legdicséretesebb kivételként kivált Menszáros Margit,

Kamarai hirdetmények.

A nagyméltóságú m. kir. kereskedelem-ügyi miniszter urnak, a kamarával közölt magas leirata szerint, a klosterneuburgi csász. és kir. utász szertár részére 1903. évi január 1-től, ugyanazon év december végéig — a kamara hivatalában megtekinthető kimutatásban foglalt — fémczikkek, bőrneműek és egyéb anyagok lesznek szükségesek, melyeknek biztosítása iránt a folyó évi október hó 27-iki lejáratával Klosterneuburgban ajánlati tárgyalás fog tartatni.

A m. kir. államvasutak kolozvári üzletvezetősége, az 1903. évre, kedvező egy-ségárok elérése eseten pedig további két évre, vagyis az 1904 és 1905 évekre is szükséges rostálatlan, rostalt és darabolt kavics szállítását biztosítani óhajtván, arra ezennel nyilvános pályázatot hirdet. Ezen anyagoknak egy évi megközelítő szükséglete a következő és pedig: 12,000 m. mázsa rostálatlan bányá vagy folyó kavics; 13,200 m. mázsa rostált kavics és 5600 m. mázsa darabolt kavics, melyeknek szállítási feltételei a debreczeni üzletvezetőségénél is megtekinthető. Lejárat határidő 1902. október 15.

A m. kir. államvasutak igazgatósága, a kezelése alatt álló szatmár-nagybányai h. é. vasutól visszanyert 900 darab, egyenkint 8.00 méter; 100 darab 7.9 méter hosszú és 9200 kilogramm különböző súlyúal bíró "V" rendszerű, azaz folyóméterenként 18.1 kilogramm szabvány súlyúal bíró használt, de még teljesen jó állapotban lévő gyári vagy iparvágányok előállítására alkalmas aczel-

sint és hozzá tartozó 1000 pár hevedert eladni óhajtván erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet, melynek lejárati határideje 1902. évi október hó 22-ikére tűzött ki.

A temesvári csász. és kir. hadtest hadbiztossága a fehértemplomi, nagy kikindai, nagybecskereki, pancsovai, lugosi és debreczeni állomásokon elhelyezett közös hadseregheli csapatok élelem szükségleteinek bérlet útján való biztosítása tárgyában nyilvános árlejtést fog tartani. Tárgyalási határidő 1902. október 6-ika, Temesvárt és Nagyváradon.

A m. kir. budapesti I. honvéd kerület parancsnoksága a félegyházi, gyulai, jászberényi és zilahi állomásokon elhelyezett m. kir. honvéd csapatok kenyér szükségleteinek ajánlati tárgyalás útján való biztosítása végett a f. é. október hó 6. 8 és 10 én nyilvános árlejtést fog tartani. A szállítási időszak 1903. január 1-től, 1903. december hó 31-ikéig terjed, mely időre a szállítandó mennyiség mintegy 440770 adag 840 grammos kenyeret tesz ki.

A m. kir. államvasutak igazgatósága az 1903. január hó 1-ől december hó 31-ig összegyűlt és feleslegként rendelkezésre álló mintegy 1700 db. üres len és kence olajos és miktegy 430 drb. terpentin olajos hordót eladni óhajtván, erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet. Felhivatnak tehát pályázni szándékozók hogy ide vonatkozó, kellően felszerelt ajánlataikat közvetlenül ezen igazgatóság anyag és leltár beszerzés szakosztályához a f. évi okt. hó 9-ig benyújtani szíveskedjenek.

A közönség köréből.*)**Válasz többeknek.**

Több oldalról vett értesülés folytán tudomására jöttem annak, hogy a Debreczeni Protestáns Lap szamaiban „Református hithűség és áldozat-készség“ czim alatt megjelent cikkeim felreértésekre s alap nélküli neheztelésekre adtak okot; tudomásomra jutott az is, hogy egyesek jóindulatának hiánya e hangulatot szándékosan meg fokozta, sőt legközelebb föl is használta.

Azon, a mit megírtam, nincs szándékomban semmit sem változtatni, mert a szív egyenességével, a szándék őszinteségével s a lelkiismeret tisztaságával írtam meg, a mit megírtam.

De a félreértésből eredő nyugtalanságnak őszinte felvilágosítás által eloszlásához szíves készséggel hozzájárulok, mert magáért az ügyért, melyet én a Krisztus személyes és az egyház mindig alapvető ügyének tekintek, ezen ügynek egy lépéssel is előmozdításáért, a lelkes és erős harcosok taborának gyarapításáért mindenre kész vagyok, mert magam iránti személyi tekintetek sem elmémet, sem tollamat soha nem irányították s hiszem, hogy Isten segítségével nem is fogják.

Ezekre tekintettel a nyugtalankodóknak és aggságoskodóknak kijelentem, hogy ha én a harc hevében éles fegyvereket, használtam s használok is, soha gondolatomban sem volt s nem lesz hogy egyesek személyét (de nem véleményét és irányát) bántó szándékkal illessem. Én eszmék, vélemények a

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

Tolnai Dániel cipő áruházában **DEBRECZEN**
főter 49 szám, a főpostával szemben
óriási választékban megérkeztek az **női, férfi és gyermekcipők,**
őszi és téli idényre mindentéle
Legjobb minőségű áruk! **ooooooooooooo** Leszállított olesó árak! 6-4

mények, különösen pedig a jelen elanyagiasult kornak romboló szelleme ellen kívánok küzdeni. Ámde sokszor a tárgy, az eszme, az irány, az azokat képviselő személyekkel annyira összeforva van, hogy szinte lehetetlen őket egymástól elválasztani, azért olykor úgy tűnik föl, mintha a harcz személyek ellen folynék. Ez azonban csak látászat.

Ennyit általában.

Különösen Tiszteletes Veress Imre urral történt személyes találkozásnak, ezuttal több részletkérdés megbeszélésének, a részéről nyújtott jóindulatu felvilágosításnak, kivált pedig annak, hogy ő is a mi irányunk őszinte, hívének vállotta magát s irán a melég ragaszkodást tanusított, kiválóan örülök, egyszersmind kijelentem hogy, miután a . . . számbeli cikkemben kért felvilágosítást teljesen megnyertem, nincs többé szükségem sem az ő, sem más e részben való nyilatkozat tételére. Üdvözlöm őt az ügy nevében s annak támogatására szives jóindulatát kérem.

Az az érte-ítés, hogy vannak, kik az én cikkeimet el nem olvassák, hanem félre dobják, mihelyest nevetem alattok latják, nem lepott meg. Hasonlókról volt már értesülésem. Ez természetes. A világosság a sziven és lelkiismereten át hatol az emberbe. Ezek ha gattatják el az előítéletet, czáfolják meg az üres elméletet, s a lángelme önösségét, mely kiválóan ügyes és makacs a tények elvetésében.

A hősi és (áldozatot kívánó) tanok közönséges és önző szellemeknek mindenkor örülségnak tűntek föl.

Vagyok mindenekhez atyafiságos üdvözlettel

Padrah Sándor,
kir. közjegyző.

József főherczeg és a 48-as öreg honvédek.

(Hogy alakul át a legfelsőbb elismerés?)

Jóizü levelet irt az aggmenházból egy kolozsvári 48-as öreg honvéd egyik kolozsvári öcsésének.

A levél, a mellett, hogy érdekes, egyuttal tanulságos is. Tanulságos ama városokra és intézőkre nézve, a kik ma is azt hiszik, hogy bizonyos körökben nem tetsző dolgot cselekszenek, a mikor ápolják a nagy idők eszméit és emlékeit s a mikor felkarolják a 48-as honvédek sorsát.

Pedig erre az utmutatást épen a király és a királyné adta meg. A koronázás alkalmával a nemzet ajándékát a nagy idők katonáinak adták.

Sajnos, nálunk az uralkodó intését úgy értelmezik, mint katonáknál. Ott, ha a király legmagasabb megelégedését nyilvánítja a hadgyakorlatok fölött, abból az elismerésből minden forumon lealkusznak valamit. A szegény bakának már néha szidás alakjában hozza ezt tudomására a káplár ur.

(A király és a 48-as emlékek.)

A király a 48-as emlékeket szorgalmasan gyűjteti. Egykori társalkodójának: báró Helfertnek a feladata ez.

A magyarországi gyűjtők egyikét gr. Kreith munkáját is figyelemmel kísértte és ezt azzal segítette, hogy br. Helfert v. b. t. t. bizalmas előterjesztése folytán az állammal megvettette 66 ezer koronáért 48-as gyűjteménye egy részét. A király a nagy idők emlékei gyűjteményét a milleniumi kiállításra meg is szemléltette.

Kolozsvár város urai szintén azok kö-

zé tartoznak, (de még a debreczeniek egy része is), a kik ilyen előzmények daczára a nagy idők katonái és emlékei felkarolásától tartózkodnak. Példát vehetnek most József főherczeg alábbi szeretetteljes és lelkesítő utmutatásából, melyet a honvédekkel szemben gyakorol. A levél, mely ezt ismer-teti, így szól:

(Öreg honvédek a Mátyás szobor leleplezésén.)

Budapest, honvédmenház, 1902. szept. 26.

Kedves jó Sándor öcsém!

Négyen vagy hatan szeretnénk a Mátyás-szobor leleplezési ünnepélyére Kolozsvárra lemenni.

Legyen szives a honvéd menházi tagok ez iránti kérését tolmácsolni a rendező bizottság előtt.

A kieszközölnöd meghívott a menház parancsnokának Szentimrey Kálmán ur részére méltóztassanak czimeztetni és őt magát is meghívni.

Le menetelünkhöz szükséges lenne díjmentes vasuti jegy és elszállásolás.

Ezeket hiszem, hogy meg is fogjuk nyerni. Eddig is megkaptuk, bárhova mentünk. Megjelenésünk örömet fog szerezni itt is. Legkevesebbet sem kell tartani megjelenésünktől . . .

(József főherczeg, Fehérvári és az öreg honvédek.)

Mert a mikor br. Fehérvári miniszter ő exellentiajánál is voltunk, a 25 éves jubileuma alkalmával mindnyájunkat meghívott az estére. Ezen az estélyen pezsgőn kezdtük és azon végeztük. Mind burkolt ételeket adtak előnkbe. Felszolgáltak nekünk még a törzstisztek is.

Megjelent köztünk József főherczeg ő Fensége is, Parancsnokunkkal kezett szorított. Velünk szemben helyet foglalva beszélgetett. Megkérdezte: mely csatákban vettünk részt? Kinek a táborában voltunk? Megdicsért bennünket és a honvédelmi miniszternek előttünk mondotta, hogy az öregekre ügyelnünk kell, hogy jól legyen dolguk. Igyekezni kell őket a szükséghez képest ellátni. A parancsnokunk mindenkoron a szükségeseket levél útján kérje.

(Jó lét a honvédmenházban.)

Ezt különben a honvédelmi miniszter a déli órákban, midőn előtte megjelentünk, s parancsnokunk őt nevünkben üdvözölte, már a fogadó termében is mondotta. Kijelentette, hogy érettünk a mi csak jó, mindent el fog követni. Hogy ez megtörténik, azt csakugyan érezzük is, annyira, hogy kívánni valónk nem igen marad.

Éltették is azon az estélyen a Fenséges főherczegét és a miniszter ur ő exzellenciáját. Ittuk a valódi jó pezsgőt, mert hát töltötték a poharakat a mostani honvéd tiszt urak egyre másra és éltették a 48-asokat úgy, hogy jobban sem kellett.

(A régi honvédek és az újak.)

József főherczeg ki jött még egy pár szor hozzánk. Gyönyörködött, hogy a jelenlegi honvéd tisztek mint szolgálnak ki bennünket drága jó szivarokkal. S micsak úgy szívtuk és füstöltünk. Evés, ivás közben párszor kijött a honvédelmi miniszter ur is. Biztatott. Együnk, igyunk. Ne féljünk, Van kocsi rendelve számunkra hazamenni. Így tehát jól mulattunk. Annyi volt a pezsgő, hogy néhány palacczkkal meg is maradt, mit a szolgák részünkre hoztak.

(Lagyen vadhus, fűrdő és szivar az öregeknek.)

József főherczeg ő Fensége többször érezteti velünk jószágát. A Margit szigeten első helyen ingyen fűrdő jegyünk van, hova csak mi tisztek megyünk el. Ott a meddig tetszik fűrdőhetünk és időzhetünk. Hidvámot, lóvasuton, Margit szigeten, menet jövet nem fizetünk. Mind ez díjmentes.

A főherczeg a téli vadászatokról a legszebb nyulakat 20-25 darabot küld mindig bérmentesen nekünk öreg honvédeknek.

Bárhol lát, mindig szivesen fogadja köszöntésünket. Ép így a honvédelmi miniszter ur is. Sőt a hajón, ha találkozunk, a szivar táskája egész tartalmát ide ajándékozza. Ez velem is megtörtént már, hogy ide adta összes szivarjait,

A szobor bizottság elnökének s a bizottságnak fáradhatatlan munkásságukban kitartást, sikert és jó időt kívánok.

. . . k . . . n.
48-as tiszt

CSARNOK.

Vaterloo.

Eckmann—Chatrián elbeszélése után fordította: ifjabb Möricz Pál.

Mivel a mi zászlóaljunk leginkább szenvedett, minket — egyelőre — a második harczvonalba parancsoltak. Ismét megtaláltuk a századunkat Florentin kapitánnyal együtt. Az ágyuk is előérkeztek. Tajtékozva vágattak a lovak. Az ágyk és a muni-czióskocsik keresztül gázoltak mindenben. Noha nagyon zajos volt az ágyuk robozása, mi agyuzás, puskaropogás zajában nem hallottunk semmit e zajból. A katonák kiáltoztak, mások éneket üvöltöztek, de veres volt valamennyi.

En Buche Jancsi mellé, rendes helyemre állottam a sorban, midőn is megmozdult a tömeg.

Az volt a kitűzött feladat, hogy gázoljunk át a patakon, üzzük el a poroszokat Lignyből, foglaljuk el a megszállott magaslatokat, törjük keresztül a hadseregeket, ekkor meg nyertük a csatát. Ezt mindnyájan beláttuk, de tekintvén, hogy a tartalékban micsoda óriási tömeg katonájuk volt, nem kis feladat volt ez.

A hid megrohanására mindnyájan megmozdultunk, csak az előttünk való őt-hat embert láthattuk, de felette megnyugtató volt reám, hogy még sok katonaságunk előzött minket.

De leginkább ekkor örültem meg, mikor Florentin kapitány az utca közepén egy betört ajtós magtár előtt állt parancsolt. A zászlóaljunk roncsait ezekben a félig rom házakban állították fel, hogy az ablakokból, padlásról támogassuk puskatűzzel a támadó csapatainkat.

Minket, tizenötönket ezen csürbe helyeztek el. Ma is magam előtt látom a lajtörjät, melyen a négyyszögletű padláslyukba másztunk. Két három halott porosz nyujtózott itt is. A golyótól átlugatotott ajtó már csak egyik sarokvason csüngött . . . A mi védesapatunkat Czebede őrnester vezényelte. Bretonville hadnagy egy más szakasszal az átellenes házat foglalta el és Florentin kapitány ismét másfelé foglalt védőállást.

Az utcán hemzsegett a katonaság.
(Folyt köv.)

M. á. vasutak menetrendje 1902. máj. hó 1 től.

Debreczenből indul:

	ó.	p.
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4 16
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	9 01
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12 36
Budapest—Nagyvárad felé	este	10 27
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden déli	12 —	
Csak P.-Ladányig vegyes vonat	este	8 10
Szatmár—M.-Sziget felé	d. u.	3 56
Szatmár—M.-Sziget felé	este	7 58
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	2 56
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	d. u.	12 17
Csak Szatmárig	reg.	5 10
Miskolcz—Kassa felé	reg.	8 22
Miskolcz—Kassa felé	este	6 57
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	d. u.	4 01
	m. áll. v.-től	reg. 5 28
	vásártérről	reg. 5 51
H.-Büszörmény—	m. áll. v.-től	d. u. 4 06
B.-Sz.-Mihály felé	vásártérről	d. u. 4 15
	m. áll. v.-től	d. e. 11 20
	vásártérről	d. e. 11 20
Füzes-Abony felé m. á. v.-től	reg.	4 42
Füzes-Abony felé vásártérről	reg.	5 —
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-től	d. u.	4 21
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	4 31
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	9 25
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4 31

Budapestre érkezik:

A reggel 9 ó. 1 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1 40
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v.	este	8 50
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v.	reg.	5 10
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v.	este	9 40

Budapestről—Debreczenbe indul:

A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező sz.-v.	reg.	6 50
A d. u. 1 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v.	reg.	8 30
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gy.-v.	d. u.	2 00
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz.-v.	este	7 05
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz.-v. (P.-Ladányig gy.-v. átszállással).	este	9 15

Debreczenbe érkezik:

Budapest felől gy.-v.	d. e.	11 44
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3 36
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v.	este	6 26
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2 33
Budapest felől	reg.	7 42
Kolozsvár—Nagyvárad felől	reg.	5 03
M.-Sziget—Szatmár felől	reg.	7 32
" " " " " " " "	d. u.	12 16
" " " " " " " "	gy.-v.	d. u. 3 55
M.-Sziget—Szatmár felől	este	10 12
Csak Szatmárról	este	6 45
Kassa—Miskolcz felől	reg.	8 07
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	reg.	12 07
Kassa—Miskolcz felől	este	7 53
	vásártérre	reg. 8 04
	máv.-hoz	reg. 8 17
B.-Sz.-Mihály —	vásártérre	este 6 14
H.-Büszörm. felől	máv.-hoz	este 6 35
	vásártérre	d. u. 3 21
	máv.-hoz	d. u. 3 30
F.-Abony felől vásártérre	d. u.	5 30
" " " " " " " "	m. á. vhoz	d. u. 5 45
Ohat Kócs Polgár felől vásártérre	este	7 42
" " " " " " " "	m. ávhoz	reg. 8 —
Derecske N. Léta felől	reg.	7 18
" " " " " " " "	d. u.	3 13

622—902. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881 tc. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbíróságnak 1902. évi 4877 sz. végzése következtében Veszprémi István ügyvéd által képviselt Tóth János javára K. Oláh Sándor s neje ellen 200 kor. s jár. erejéig 1902. é. aug. hó 7-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján le s felülfoglalt és 605 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: butorok stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek Kisujszállási kir. jbi-róság 1902. é. V. 371/2. sz. végzése folytán 200 kor. tőkekövetelés, ennek 1902 évi május hó 15. napjától járó 6% kamatai 1/3% és eddig összesen 6 k. 80 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Kisujszálláson alp. lakasán leendő eszköz-lésére 1902 évi október hó 4-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hiv-vaatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 é. LX. tc. 107 és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szüksége esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 é. LX. tc. 102 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Kisujszálláson, 1902 szept. 20-an.
Csernay János kir. bir. végrehajtó.

APRÓ HIRDETESEK.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vestag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Rendkívüli olesó áron

kaphatók a legujabb nőruha kelmék, selymek, bársonyok és mosó vellek. **Boros Testvérek** nődivat áruházában Debreczen, Kossuth-u. 6.

SZENDRŐ SÁNDOR

zongora, hangszer készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányú **zongoráit, hegedűit és pianinóit.** Javításokat és hangolásokat előnyös árak mellett eszközöl Szt.-Anna-u. 3.

Fiatall fűszeres segéd

és egy tanuló teljes ellátás mellett azonnali belépésre felvétetik Klein fűszer üzletében Miklós-u. 22.

Folyó év november

havában Debreczenhez közel eső Nagyfülöpi erdőben haszonfának, lugasfának és szőlőkarának való tölgyfák vágatnak s eladásra a helyszínen becsátatnak. Értekezhetni a kiadóhivatalban, hol az előjegyzések is elfogadtnak.

Eladó Tizenhárom varos-u. 6 sz. ház ondódi földjével. Értekezhetni Loránffy-u. 27.

Jersan-Calcop

Vastartalmu, tápláló erősítő és vérképző, kellemes ízű, könnyen emészthető. Kérdezősködjünk orvosainknál.

Kapható minden gyógyszer-tárban. Főraktár Hajdumegyében **Muraközy László** gyógyszer-nél.

Mint különös olcsóságok

meglepő jó minőségben

120 % széles **divatszövetek**

méterenként 75 krért

120 cm. széles **cheviott szövetek**

méterenként 90 krért

120 cm. széles **angol szövetek**

méterenként 120 krért

140 cm. széles **angol cheviott**

méterenként 135 krért

Mintázott bársony blusokra

méterenként 50 krért

Mosó bársony óriási választékban

méterenként 75 krért

Kockás félselyem alsó szoknyára

méterenként 68 krért

Luisin selymek ruhákra és blusokra

méterenként 110 krért

120 cm. széles **kockás és csikos**

divatszövet méterenként 85 krért

120 cm. széles **női posztó**

méterenként 60 krért

Nagyon szép delainek

méterenként 49 krért

nagyválasztékban kaphatók

Bosznay J. és Társa

divatruházában Kossuth-u. 5.

Minden ruhát és bluzt vásárló vevő havonként új kiadásban megjelölendő divat híreket kap.

cs.

Prágai sonka csemege szőlő

friss Sardiniák, orosz halak, halkülönlegességek

állandóan kaphatók

Geréby Fülöp Utódai cégénél

Debreczenben. 6-4

Gyomorbajosoknak igen fontos!

Étvágytalanság, gyomorbaj, rosszullét, rossz emésztés miatti fejfájás, gyomorgyengeség, emésztési zavarok stb. azonnal megszűnik a

Brady-féle Mariacelli gyomorcseppek használatától.

Minden gyógyszer-tárban kapható.

Sok ezer köszönő és elismerő levél. Egy üveg, használati utasítással együtt 80 fillér nagy üveg 1 k. 4 fl.

Főraktár Debreczenben dr. Rotschnek Emil, az Arany egyszaruhoz címzett gyógyszer-tárban és Toth Béla gyógyszer-tárban.

Hamis utáztatoktól óvakodjunk, a valódi Mariacelli gyomorcseppek üvegjén a védjegynek és az

aláírásnak **Brady** rajta kell lenni. Figyelni kell arra, hogy a régi hímves Brady-féle gyomorcseppek üvegjénként 80 fillér nagyobb üveg 1.40 fillérbe kerül, míg a nem valódi, hamisított, értéktelenebb utáztatok olcsóbban, rendszeren 70 fillért ajánlatnak.